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Ο Φλεγμονώδης Παράγοντας 
 

 

Είναι εξαιρετική τιμή προς το πρόσωπό μου και τον χώρο που εκπροσωπώ, η παραχώρηση συνεντεύξεων 
από τους καθηγητές των Ιατρικών Σχολών της χώρας μας, για να δημοσιευθούν στο περιοδικό μας. 

Μία εξ αυτών είναι η συνέντευξη του Καθηγητού Ρευματολογίας-Ανοσολογίας της Ιατρικής Σχολής του Πα-
νεπιστημιου Αθηνών, κυρίου Αθανασίου Τζιούφα, που δημοσιεύουμε στο παρόν τεύχος  και του είμαι ευ-
γνώμων γι’ αυτό.   

Ολόκληρη τη συνένετευξη θα τη διαβάστετε στη στήλη των συνεντεύξεων του παρόντος τεύχους και χρειά-
ζεται όχι απλώς να την  αναγνώσετε αλλά να τη μελετήσετε.   

Σ τη συγκεκριμένη συνέντευξη, μεταξύ πολλών άλλων, ο καθηγητής μάς είπε  «…το γεγονός ότι υπάρχει μηχα-

νικός πόνος είναι σαφές. Το γεγονός ότι υπάρχει φλεγμονώδης πόνος, διαφορετικός, είναι επίσης σαφές. Αυτό που 
πολλές φορές δεν είναι σαφές στην επιστημονική κοινότητα, είναι ότι ο μηχανικός πόνος εάν παραμείνει και επιμείνει, 
μπορεί να γίνει φλεγμονώδης...  …η μέθοδος McKenzie είναι πολύ καλή για πρώιμες καταστάσεις, πρώιμο μηχανικό 
πόνο, είναι top… …αργότερα αρχίζουν να μπαίνουν και φλεγμονώδη στοιχεία. Σήμερα ξέρουμε πολύ καλά ότι και τα 
χονδροκύτταρα και τα ανοσοκύτταρα κάτω από μηχανικό stress, βγάζουν φλεγμονώδεις διαμεσολαβητές και εκεί αρ-
χίζει να γίνεται μπέρδεμα. Άρα, η πρώιμη αντιμετώπιση, είναι εξαιρετικά σημαντική, όχι μόνο στην φλεγμονή αλλά και 
στον μηχανικό πόνο».  

Από αυτό το τμήμα της συνένετευξής υπογραμμίζω την σημαντική αλλά πιθανώς άγνωστη για τον κλινικό 
κόσμο πληροφορία, ότι τα χονδροκύτταρα και τα ανοσοκύτταρα κάτω από μηχανικό stress βγάζουν φλεγ-
μονώδεις διαμεσολαβητές και αρχίζει έτσι ένα κλινικό μπέρδεμα!  

Επιλέγω, επίσης, να υπογραμμίσω ότι ενώ ο φλεγμονώδης παράγοντας ανιχνεύεται, τόσο από τον εργα-
στηριακό έλεγχο, π.χ. ΤΚΕ ή CRP, όσο και από τον απεικονιστικό έλεγχο, π.χ. διαβρώσεις, συνδεσμώσεις, 
αγκυλοποιήσεις κ.λπ., και πολλές φορές τα στοιχεία αυτά είναι ελάχιστα ή και ανύπαρκτα σε δεδομένη 
φάση. 

 

Είναι, λοιπόν, κυρίως και πρωτίστως, η κλινική εικόνα που μπορεί να ψιθυρίζει ή να κραυγάζει για τη 
φλεγμονώδη νόσο,  π.χ. πόνος ή/και πρωινή δυσκαμψία.   

Είναι μία ακόμη περίπτωση, όπου η ουσία της διάγνωσης ή και της θεραπείας βασίζεται στην κλινική εικό-
να, η οποία, όπως και στον μηχανικό παράγοντα, φωτίζει την υπάρχουσα παθολογία. 

Πάντως, για την αξία της κλινικής εικόνας και παρουσίας μίας παθολογίας, μιλάμε και επιμένουμε και στο 
δικό μας χώρο, της ΜΔΘ. Είναι η συμπεριφορά των συμπτωμάτων και του μηχανικού παράγοντα, που υπο-
δεικνύουν και τελικώς, επιβεβαιώνουν τη μηχανική διάγνωση. Αντιστοίχως, είναι η συμπεριφορά των συμ-
πτωμάτων και του μηχανικού παράγοντα, που βάζει σοβαρή υποψία για τον φλεγμονώδη παράγοντα, ο 
οποίος, αργά ή γρήγορα, θα επιβεβαιωθεί από τον εργαστηριακό ή απεικονιστικό έλεγχο.      

 

 

 

  Γιώργος Π. Σπανός 


